
Erwin Knobloch was born on September 7,
1934 into a family of German weavers in
Dolní Křečany at Rumburk, northern Bo-
hemia. In Rumburk, after being appren-
ticed to a weaver, he attended the
secondary school (gymnasium). Later he
studied at the Charles University in Prague
(1953–1958) and graduated in palaeo-
botany (M.Sc. thesis on the Tertiary flora
of the Pirskenberg Hill at Šluknov). After
finishing his studies, he worked several
years as a geologist in the brown-coal in-
dustry in the Sokolov Basin and Mydlo-
vary in southern Bohemia. In 1961 he was
engaged by the former Central Geological
Institute in Prague (now Czech Geological
Survey), where he worked as a palaeo-
botanist until his retirement in 1998. His
research was mainly concerned with Creta-
ceous and Tertiary leaf and seed-fruit as-
semblages, with a short digression into the
Carboniferous. He will be largely remem-
bered for his monographs (e.g. Tertiary
floras of Moravia, Pliocene Broad-leaved
Forest of Willershausen), some of which
were written in co-operation with D. H.
Mai (Cretaceous fruits and seeds of
Europe) and others including myself (vari-
ous Tertiary floras in central Europe). He
published almost 300 scientific papers (see
the attached bibliography), organized sev-
eral state as well as international research
projects, meetings, but also engaged in
popular scientific activities (see his contri-
butions to “Fossilien”, a journal for ama-
teur palaeontologists). He co-operated not
only within former Czechoslovakia (main-
ly with the Central Paratethys group), but also with colleagues in Germany (Dieter H. Mai, Harald Walther, Hans-Joachim
Gregor), Greece (Evangelos Velitzelos), England (Margaret Collinson) and elsewhere. In 2000 he was diagnosed with
a brain disease and after a long but unsuccessful treatment in the hospital, died in Prague on April 11, 2004.

References
Kvaček, Z. (1994): RNDr. Erwin Knobloch, CSc. – 60 let. – Věst. Čes. geol. Úst., 69: 91–92.
Kvaček, Z., Mai, H. D., Walther, H. (in press): Erwin Knobloch (27. September 1934 – 11. April 2004) – Palaeontographica, Abt. B.

1

Acta Musei Nationalis Pragae, Series B, Natural History, 60 (1–2): 1–8 issued September 2004
Sborník Národního muzea, Serie B, Přírodní vědy, 60 (1–2): 1–8

In memoriam RNDr. Erwin Knobloch (* 7. 9. 1934 – † 11. 4. 2004)

ZLATKO KVAČEK
Charles University, Faculty of Science, Albertov 6, CZ-128 43 Praha 2



In memoriam RNDr. Ervín Knobloch, CSc. (* 7. 9. 1934 – † 11. 4. 2004)

Ze čtyř kolegů, paleobotaniků stejné generace, kteří vyšli ze školy prof. Františka Němejce, zbývám sám. Moji přátelé
a spolupracovníci, RNDr. František Holý, CSc., RNDr. Čestmír Bůžek, CSc. a nyní i RNDr. Ervín Knobloch, CSc. odešli
z tohoto světa. Pod dojmem nedávného úmrtí posledního z nich dovolte, abych věnoval vzpomínku jeho památce.

Ervína jsem poznal ze tří jmenovaných naposledy. Dělily mne od jeho ročníku na tehdejší Geologicko-geografické fa-
kultě Univerzity Karlovy dva ročníky. Byl to velmi silný ročník paleontologů, v kterém všichni tři studovali. A my mladší
jsme se se staršími kolegy příliš nepřátelili. Teprve později v tvůrčím životě jsme se více poznali a sblížili. 

Ervín pocházel z tkalcovské rodiny sudetských Němců od Dolních Křečovic u Rumburku, navštěvoval však české školy
a měl od počátku české občanství. Od Františka Holého, který ho znal od studentských let z rumburského gymnázia, jsem se
později dozvěděl, jaký byl Ervín snaživý, i když trochu nešikovný student. Byl vyučeným tkalcem, ale svou pílí a zájmem o bo-
tanizování se zdokonalil ve svém vzdělání i v českém jazyce a po maturitě se rozhodl zkusit vysokoškolské studium biologie.
Byl přijat na Univerzitu Karlovu v roce 1953, ale nastoupil na nově zřízenou Geologicko-geografickou fakultu studovat pa-
leontologii, neboť v té době to byl obor tak říkajíc náborový. Po absolvování univerzitního studia v roce 1958, které ukončil s vy-
znamenáním, musel nastoupit v rámci tehdejšího umístěnkového řízení na místo praktického geologa k národnímu podniku
Hnědouhelné doly a briketárny, Sokolov, odkud byl přeložen v roce 1960 k Českým lignitovým závodům do Mydlovar. Hned
po vojně v roce 1959 si vzal svou první ženu, Evu Poštolkovou, s kterou měl dvě děti, Petra a Moniku. Do pražského Ústřed-
ního geologického ústavu se dostal už v roce 1961, a tam se pak mohl věnovat oboru, který vystudoval, paleobotanickém vý-
zkumu. Ervín byl v tomto směru trochu konkurentem Čestmírovi Bůžkovi, který již působil jako paleobotanik na tomtéž
pracovišti a mezi oběma nebyly příliš úzké a srdečné vztahy odborné spolupráce. Sám jsem se musel této situaci přizpůsobit,
a tak vznikl na jedné straně tým Čestmír Bůžek – František Holý – Zlatko Kvaček pro výzkum podkrušnohorského terciéru včet-
ně Českého středohoří a Ervín Knobloch – Zlatko Kvaček pro moravský a jihočeský neogén, starosedelské souvrství a třetiho-
ry v zahraničí. Ervín byl velmi iniciativní a realistický. Měl velký zájem vyprodukovat co nejvíce publikací a byl hrdý na to, že
se mu to dařilo. Při zpracování moravských flór vyšel ze své kandidátské disertační práce o panonu moravské části vídeňské
pánve, kterou obhájil v roce 1966, a již v roce 1969 vydává knižně monografii třetihorních flór Moravy. Měl od počátku sklon
k zpracování velkých monografií a vyhledával i další spolupráce, zejména s našimi společnými přáteli v tehdejším NDR, prof.
Dieterem H. Maiem a prof. Haraldem Waltherem. Ervín publikoval převážně v němčině, která byla jeho mateřským jazykem.
Ochotně mi i ostatním pomáhal v korigování německých textů. Naopak já jsem mu mohl pomoci s angličtinou, s kterou měl po-
tíže. Velmi si považoval to, že v roce 1970 získal docentské stipendium Humboldtovy nadace, kdy spolupracoval s prof. Walte-
rem Jungem v Mnichově a seznámil se s jeho žákem Dr. Hansem Joachimem Gregorem. Z toho období pochází řada jeho studií
o třetihorních flórách z tehdejších západního Německa včetně naší společné práce o lokalitě Wackersdorf s dobrým mezinárod-
ním ohlasem. V důsledku své orientace na výzkum Moravy a později i Slovenska byl Ervín dlouho úzce propojen s tzv. para-
tethydní skupinou vedenou doc. RNDr. Jánem Senešem, DrSc. a doc. RNDr. Ivanem Cichou, DrSc., a v řadě "Neostratotypen"
se podílel na zhodnocení fosilní flóry od egeru po panon. Později rozšířil své působení v Ústředním ústavu geologickém i na
výzkum permokarbonu (např. paleobotanické hodnocení vrtných akcí v Podkrkonoší). Zejména se však stále více soustřeďoval
na výzkum křídy. V oboru svrchnokřídových flór jižních Čech zpočátku konkuroval svému učiteli, prof. F. Němejcovi. Souběžně
se pilně věnoval i výzkumu českého a moravského cenomanu. I když jeho doménou byly kolekce otisků listů, nashromáždil
i velké množství cenného materiálu fosilních plodů a semen, které posléze monograficky zpracoval společně s prof. Maiem. Je-
ho poslední léta aktivní činnosti byla spojena právě s výzkumem svrchní křídy. Velmi oceňuji okolnost, jak se dovedl vyrovnat
s pozdější konkurencí mého syna, RNDr. Jiřího Kvačka z Národního muzea, která vyústila nakonec ve velmi přátelskou a plod-
nou spolupráci. Ervín přežil svého věčného rivala Čestmíra Bůžka o mnoho let. A přece mu nebylo souzeno využít tento čas pl-
ně k vědecké práci. Mnoho odborných kontaktů a dalších okolnosti vedlo v osmdesátých letech k rozpadu jeho prvního
manželství. Zůstal však i nadále vzorným otcem svých dětí a věnoval mnoho času i peněz jejich výchově a vzdělání. Po čase,
ve svých šedesáti letech, se znovu oženil s paní Milenou Vondrovou. Tato poslední, zpočátku šťastná část jeho života netrvala
dlouho. Po několika letech se začaly projevovat příznaky mozkové choroby, které mu stále více znemožňovaly chůzi, později
i rukopis a vedly nakonec k jeho dlouhodobé nehybnosti na nemocničním lůžku. Do důchodu byl nucen odejít ze svého praco-
viště, přejmenovaného na Českou geologickou službu, v roce 1998 ve svých 64 letech. Naposledy se aktivně zúčastnil společ-
ného mezinárodního mítinku projektů NECLIME a EEDEN v Praze v roce 2001. Marně doufal jeho dlouholetý přítel
a spolupracovník Jochen Gregor, že spolu zpracují flóry bavorské molasy po příkladu Ervínovy monografie o listnáčích z loka-
lity Willershausen. Ervínův stav se stále více zhoršoval a od roku 2002 se už nemohl zúčastňovat ani tradičních setkání nás čtyř
spolu s Dieterem Maiem a Haraldem Waltherem při jubilejních oslavách narozenin. Při mojí poslední návštěvě s Haraldem v ne-
mocnici U Voršilek v březnu 2004, nedlouho předtím než zesnul, nás už Ervín nepoznával. Tiše zemřel po více než dvouletém
pobytu na nemocničním lůžku na velikonoční neděli 11. dubna 2004.

Byl to nesmírně houževnatý a optimistický člověk. Jeho odchodem ztrácí evropská paleobotanická škola předního re-
prezentanta studia kenofytických rostlin, neúnavného sběratele, organizátora a publikačně nesmírně plodného kolegu. Je
nám všem líto, že řízením osudu mu nebylo dopřáno uskutečnit všechny své výzkumné záměry a plány, které si předsevzal.

Čest jeho památce.
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